
       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

   
A Magyar Tudomány októberi száma 

A Magyar Tudomány 2024/10. száma a Könyvtár- és információtudomány a digitális korban című tematikus összeállítással a 

modern könyvtárak átalakuló szerepére, alkalmazkodási stratégiáira és társadalmi hasznosságára fókuszál. A vendégszerkesztő, 

Kiszl Péter, többek között a könyvtárak jövőbeli feladatait, a tudományos ökoszisztémában betöltött szerepüket, valamint a 

mesterséges intelligencia hatásait vizsgálja. Az írások betekintést nyújtanak abba, hogyan válhatnak a könyvtárak a digitális korszak 

innovatív közgyűjteményeivé. […] A Tudósfórum rovatban Freund Tamás köszönti Fuchs Lászlót, az MTA külső tagját, a neves 

tudóst, az Arany János-díj átadása és Fuchs László 100. születésnapja alkalmából tartott beszédében. Az ünnepség a Big Five 

Centenárium részeként zajlott, amelyen Freund Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, méltatta Fuchs László életművét 

és a tudományos közösséghez való kiemelkedő hozzájárulását…” Forrás: MERSZ.hu: teljes cikk > 

XVII. Kutatás- és Tudománytörténeti Konferencia 

A BBTE Magyar Néprajz és Antropológia Intézet, az Erdélyi Múzeum-Egyesület, a Kriza János Néprajzi Társaság és az MTA 

Kolozsvári Akadémiai Bizottsága közös szervezésében 17. alkalommal kerül sor a Kutatás- és Tudománytörténeti Konferenciára 

2024. október 3-5. között. […] A konferencia programja…” Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

150 éves a kolozsvári magyar földrajzoktatás 

A Kolozsvári Akadémiai Bizottság Földrajztudományi Szakbizottsága szervezésében 2024 őszén két kiemelkedő eseménnyel 

ünnepeljük a kolozsvári egyetem földrajzi tanszékének 150 éves évfordulóját. A jubileumi programok helyszíne a BBTE Földrajz 

Kara, ahol október 4-én és november 25-én kerülnek megrendezésre az ünnepi rendezvények. Az első eseményre 2024. október 4-

én, pénteken 12:00 és 14:00 óra között az egyetem Amfiteátrumában kerül sor. […] Az októberi három előadás az utazás fogalmával 

kapcsolható össze: Erdélyből indulunk, bejárjuk a Földet, sőt eljutunk a Holdig is. Michalkó Gábor arról elmélkedik, hogy mi kell 

ahhoz, hogy Erdély jó hellyé váljon. Az erdélyi származású, de itthon nem eléggé ismert Balázs Dénes az első magyar világutazó 

volt és a Magyar Földrajzi Múzeum alapítója. Őt mutatja be követője, Kubassek János geográfus és tudománytörténész. Hargitai 

Henrik planetológus korábban NASA-ösztöndíjasként a Mars csatornáit térképezte…” Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

Könyvbemutató: Meitner Tamás "Lélekegyedül" című könyve 

Az EME Bölcsészet- Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya és a BBTE Holokauszt- és Genocídium-tanulmányi Intézete közös 

szervezésében kerül sor Meitner Tamás "Lélekedgyedül" című kötetének bemutatójára 2024. október 17-én, az EME székházában. 

A szerzővel Tibori Szabó Zoltán egyetemi tanár, újságíró beszélget. A könyvbemutató házigazdája Egyed Emese, az EME 

Bölcsészet- Nyelv- és Történettudományi Szakosztályénak elnöke…” Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

 

Politikum: Gubík László a Magyar Szövetség új elnöke 

A Magyar Szövetség III. Országos Kongresszusán Gubík László személyében új elnököt választottak a küldöttek. A 150 tagú 

Országos Kongresszus öt elnökjelölt közül választhatott: Becse Norbert, Cziprusz Zoltán, Gubík László, Gyimesi György és Pandy 

Péter. […] Gubík László évekig volt a Via Nova ifjúsági szervezet elnöke, amely szorosan együttműködik a párttal. Ezenkívül a 

martosi Esterházy Akadémia igazgatója is volt. Az új elnök első nyilatkozata alapján "egy modern és konstruktív, a magyar 

kisebbséget képviselő párt létrehozásán" szeretne dolgozni, amely egyben a nemzeti kisebbségek által lakott régiók érdekeit is 

képviseli. […] Így tálalta a szlovák sajtó a Magyar Szövetség új elnökének, Gubík Lászlónak a megválasztását. […] Gubík Lászlóval 

a Szövetség a Közös Célokért, az Esterházy Akadémia igazgatójával és a Via Nova ICS elnökévek Juhász László, a Pátria rádió 

riportere beszélgetett. […] A Magyar Szövetség új elnöke lemond a civil és társadalmi posztjairól, mondván, egyszerre nem lehet 

valaki döntéshozó és támogatott is…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 
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https://mersz.hu/dokumentum/matud202410__1/
https://eme.ro/esemeny/xvii-kutatas-es-tudomanytorteneti-konferencia
https://kab.ro/hirek/hir/150-eves-a-kolozsvari-magyar-foldrajzoktatas-1699
https://eme.ro/esemeny/konyvbemutato-meitner-tamas-lelekegyedul-cimu-konyve
https://ma7.sk/aktualis/uj-elnokot-es-elnokseget-valaszt-a-magyar-szovetseg
https://www.korkep.sk/cikkek/politika/2024/09/29/igy-talalta-a-szlovak-sajto-a-magyar-szovetseg-uj-elnokenek-gubik-laszlonak-a-megvalasztasat/
https://patria24.rtvs.sk/2024/09/24/gubik-laszlo-nem-partelnoki-posztra-palyazom-hanem-feladatra-es-szolgalatra/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4220904/gubik-laszlo-a-kongresszusrol-mindeki-ugy-tavozhatott-hogy-nem-voltak-vesztesek-interju/


       

A botrány után 5 százalékra csökkentik a könyvek áfáját 

A könyvekre, napilapokra, magazinokra, valamint az e-könyvekre és hangos könyvekre kivetett áfát 5 százalékra csökkentik, miután 

a 23 százalékos áfa emelési terv botrányba fulladt. Kamenický pénzügyminiszter szerint most már senki sem vádolhatja azzal, hogy 

nem akar művelt embereket Szlovákiában…” Forrás: Bumm.sk: teljes cikk > 

Károlyi József nevét viseli a farkasdi alapiskola 

Ünnepélyes névadót tartottak a farkasdi alapiskolában. Az intézmény Károlyi József nevét viseli, aki a községet támogató Károlyi 

család egyik tagja volt. A rendezvényen tiszteletét tette az őse nevét viselő leszármazott, Károlyi József gróf is. […] Az 

egybegyűlteket a jelenlegi igazgató, Keresztesi Ildikó köszöntötte. Beszédében kifejtette, az ilyen ünnepi alkalmak lehetővé teszik, 

hogy visszaemlékezzünk az oktatás több mint 300 éves múltjára…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Kötetbemutató: „Megtartani és megmaradni” 

A fenti idézet Szabó Gyula, losonci származású festőművésztől származik, aki ezzel a két szóval fogalmazta meg munkásságának 

célját. Somogyi Alfréd, az MTA külső köztestületének tagja és Gyurcsík Iván, a Böszörményi István emlékkötet szerkesztői úgy 

gondolták, hogy ez a cím jól tükrözi a tanár, helytörténész, író pótolhatatlan tevékenységét is, aki örökségünk megőrzésére, 

hagyományaink, nyelvünk, kultúránk, identitásunk megtartására törekedett élete során. […] Tizennyolc szerző húsz tanulmányát és 

személyes visszaemlékezését, Böszörményi István hagyatékából két írást, valamint egy Böszörményi István bibliográfiát tartalmaz 

a 384 oldalas tanulmánykötet. A legrövidebb írás három oldalas, a leghosszabb pedig ötvenhat oldalt tesz ki. A kötet publikációs 

értékét emeli, hogy Kolumbán Vilmos József és Petheő Attila egyháztörténészek, az MTA külső köztestületének tagjai, illetve Buza 

Zsolt történész vállalta a kötet szakmai lektorálását…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Interjú: Bajcsi Ildikó, történész 

Bajcsi Ildikó ‒ az MTA külső köztestületének tagja ‒ komáromi születésű, Budapesten élő történész otthonosan mozog mindkét 

ország tudományos műhelyeiben. Munkái között ott vannak a Komárom környéki zsidóság vészkorszak alatti sorsának feldolgozásai 

is. Az ottani események vélhetően alig különböznek annak az 1441 magyarországi településnek a történéseitől, amelyekben a teljes 

zsidó hitközség megszűnt létezni. A történésszel a budapesti Holokauszt Emlékközpontban találkoztunk. […] A doktori 

disszertációm lezárását követően az első komolyabb munkám az 1938-as első bécsi döntést követő visszacsatolás időszakának 

Komárom és a Komárom járásbeli hatásával foglalkozott. Ekkor döbbentem rá, hogy mennyi zsidó témájú feldolgozatlan forrás 

fekszik a komáromi és a nyitrai levéltárban, miközben például a komáromi holokauszt történéseivel foglalkozó komolyabb írás még 

nem jelent meg. […] Magam is azt tapasztalom itt, Közép-Európában, hogy felnőtt több generáció, amelynek tagjai azért, mert már 

nem élték meg a háborút, azt gondolják, hogy nem is lehetséges. Se a háborúval, se a holokauszttal nincs élő kapcsolatunk, ezért 

távolinak is érezzük magunktól, miközben képletesen olykor hajszálokon múlhat mindez…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > 

Októbertől a mozikban a Hancsovszky című új dokumentumfilm 

Meddig lehet elmenni, ha az egyén szabadsága veszélybe kerül? Ezt a kérdést feszegeti a Fórum Kisebbségkutató Intézet és a 

Presstige Kft. dokumentumfilmje, a Hancsovszky, amely a múlt század – a csehszlovákiai magyarság számára – talán egyik 

legszomorúbb és legkétségbeejtőbb időszakába röpíti vissza a nézőket. […] A játékfilmes elemekkel is bőven megtűzdelt alkotás 

rendezője, Laczkó Sándor, valamint a főhőst megformáló Hégli Bence színész volt Jakubecz László vendége a szerdai Nappaliban. 

Összeállításunkban meghallgathatják továbbá munkatársunk, Tamás Ákos riportját Simon Attila történésszel, az MTA külső 

tagjával, a Fórum Kisebbségkutató Intézet igazgatójával. […] Hogy ki volt ő és miért készül róla film, arról a rendezővel, Laczkó 

Sándorral beszélgettünk…” Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Beszélgető est Horváth Dávid szociológussal 

Folytatódott a tavaly elkezdett programsorozat a Galántai Könyvtár és Récsei Noémi televíziós műsorvezető közös szervezésében 

az Esterházy-kastély borozójában. Ezúttal Horváth Dávid szociológus válaszolt a műsorvezető generációkat érintő kérdéseire. […] 

A Bezzeg a mai fiatalok! Című beszélgetés arról szólt, hányféle generáció él ma együtt, melyiknek mik a legfőbb jellemzői, milyen 

korban nőttek fel, mik hatottak az értékrendjük kialakulására. A résztvevők megtudhatták, hogy a szakemberek a ma élőket hat 

csoportba sorolják…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

 

https://www.bumm.sk/percrol-percre/2024/09/26/a-botrany-utan-5-szazalekra-csokkentik-a-konyvek-afajat
https://ujszo.com/regio/karolyi-jozsef-nevet-viseli-a-farkasdi-alapiskola
https://ma7.sk/tajaink/megtartani-es-megmaradni
https://www.youtube.com/watch?v=JcKrXeMwDPs
https://ma7.sk/kavezo/nagy-atrendezodes-tanui-vagyunk-interju-bajcsi-ildiko-tortenesszel
https://patria24.rtvs.sk/2024/09/27/oktobertol-a-mozikban-a-hancsovszky-cimu-uj-dokumentumfilm/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4219392/bar-a-legkemenyebb-magyaruldozes-idejen-jatszodik-a-hancsovszky-megsem-egy-martirtortenet-es-pont-ettol-erdekes/
https://parameter.sk/794824/nagy-durranas-lehet-a-tornaljai-robbantorol-szolo-film-podcast/
https://parameter.sk/1168156/terrorista-vagy-szabadsagharcos-mar-ismertek-a-hancsovszky-belarol-keszult-dokumentumfilm-vetiteseinek-idopontjai/
https://ujszo.com/regio/bezzeg-a-mai-fiatalok
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Videó: Fodor Péter kiállítása a Csallóközi Múzeumban 

Fodor Péter fotóművész kiállítása szeptember 25-én nyílt meg a Csallóközi Múzeumban, amit a Szövetség a Közös Célokért és a 

Csallóközi Múzeum közösen szervezett. A kiállítás fő célja a csallóközi táj szépségeinek és különleges élővilágának bemutatása, 

fényképek segítségével. […] Nagy Iván, a Csallóközi Múzeum igazgatója hangsúlyozta, a múzeum arculatába tökéletesen 

illeszkedik Fodor Péter kiállítása, hiszen intézményük egyik fontos küldetése, hogy dokumentálja a környező természetet és a 

környezet változásait. Emellett a múzeumok nemzetközi normái között is szerepel, hogy fontos szerepet vállaljanak a regionális 

identitás kialakításában – fűzte hozzá. […] A továbbiakban tekintsék meg Fodor Péter fotóművésszel elkészített interjúnkat, és a 

kiállításról készült összeállításunkat…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > teljes cikk 2 >   

Kezdetét vette az I. Radványi Géza Filmszemle 

Médiakonferenciával vette kezdetét Kassán a Radványi Géza Filmszemle, amelyet első alkalommal szervez meg a Szlovákiai 

Magyar Televíziósok Szövetsége és a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság. […] Az esemény célja, hogy emléket állítson 

Radványi Gézának és a széles közönséggel is megismertesse a kassai származású Kossuth-díjas filmrendező, forgatókönyvíró 

munkásságát. […] A konferencia előadói a médiatudatosság és az online gyermekvédelem kérdéskörét járták körbe. A kiemelt 

témák között szerepelt a dokumentumfilmek társadalmi hatása, a valósághű ábrázolás kihívásai, valamint a televíziós műsorok etikai 

és kulturális felelőssége. […] A VIII. Radványi Géza emléknapok résztvevői tegnap a szülőháza falán – Mészáros utca 35. szám – 

elhelyezett emléktáblát koszorúzták meg…” Forrás: Muzsa.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Múltidéző: Emil Boleslav Lukáč – a szlovák-magyar közeledés nagykövete 

Hosszú évekig ő volt a legismertebb szlovák író Magyarországon. Talán nem is érdemtelenül, bár úgy tűnik, mára költészete némileg 

megfakult. […] Nemcsak fordított rendületlenül, de kapcsolatokat épített és ápolt, nem egy magyar költő tartozott a baráti 

társaságához, amelyeket a legsötétebb időkben is felvállalt, de barátjai közé sorolhatta a két felvidéki Dezsőt, Győryt és Vozárit is. 

45 éve nincs közöttünk Emil Boleslav Lukáč. […] A XIX. és XX. század fordulóján, 1900 november elsején született Hodrusbányán. 

[…] Pár évvel vagyunk a Millennium után, az értelmiségi családok mindegyike beszél németül és magyarul is, így a kis Lukáčnak 

tíz évesen nem okoz gondot a tanévkezdés a selmecbányai líceumban, ahol valamikor Petőfi és Mikszáth is tanult. […] A kötet 

humanista és háborúellenes világszemlélete kiveri a biztosítékot a szlovák fasisztáknál, a Gárdista című lap több héten át mocskolja 

a kötetet, főleg Ady dekadenciáját verik a szerkesztő és a fordító szemére. De Lukáč nem enged a huszonegyből…” Forrás: 

Muzsa.sk: teljes cikk > 

 

Politikum: Ausztria választ 

Ausztriában szeptember 29-én választják újra a bécsi parlament, a Nationalrat 183 tagját. […] Az elmúlt öt évet gazdasági botrányok, 

válságok és infláció jellemezte. A következő kormányra ezért fontos feladatok várnak. […] Az eredménybecslések szerint, története 

legjobb teljesítményével az FPÖ nyerte a parlamenti választást. A párt a szavazatok 29,1%-át szerezte meg országos szinten. Az 

ÖVP és SPÖ 1945 óta először nem adja ki a parlament képviselőinek többségét. Eszerint az FPÖ nem csak országosan, hanem 

Burgenlandban is az első helyen áll. […] Hogyan zárult a szavazás a négy magyar népcsoporti település, Alsóőr, Őrisziget, Felsőőr 

és Felsőpulya szavazóköreiben?…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > teljes cikk 5 

> 

Workshop: Mit üzen 1989 a fiataloknak? 

A 35 évvel ezelőtt zajlott történelmi eseményekről, a Páneurópai Piknikről és a határnyitásról hallhattak osztrák és magyar diákok. 

A magyar határnál álló emlékparkban közösen dolgozták fel, milyen út vezetett a vasfüggöny leomlásáig…” Forrás: 

Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Önállóságra tanítják a robotokat 

A burgenlandi felsőlövői gimnáziumban érettségizett, majd Grazban kezdte el az egyetemet Koczka André. Jelenleg épp a 

mesterszakos diplomamunkáján dolgozik, aminek keretében robotikával foglalkozik. Egyetemi hallgatókkal közösen fejlesztettek 

egy szoftvert, ami képessé tett egy úgynevezett ANYbotics robotot az önállóságra. […] A feladatot Gerald Steinbauer, az egyetem 

docense adta, aki a diákcsapat konzulense volt. […] A leginkább kutyára hasonlító robot mintegy nyolc kilométernyi utat tett meg 

a városban önállóan, emberi beavatkozás nélkül, hogy az egyetemtől eljusson a kijelölt célállomásra. Eközben, hogy spóroljon az 

akkumulátorával, villamosra is szállt…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

https://felvidek.ma/2024/09/25/meg-el-az-aranykert-fodor-peter-dunaszerdahelyi-kiallitasa/
https://ma7.sk/video/muzsa/a-csallokoz-csodai-fodor-peter-kiallitasa-a-csallokozi-muzeumban-video
https://muzsa.sk/tajaink/kezdetet-vette-az-i-radvanyi-geza-filmszemle
https://amikassa.sk/megkoszoruztak-radvanyi-geza-emlektablajat-kassan/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=megkoszoruztak-radvanyi-geza-emlektablajat-kassan
https://muzsa.sk/irodalom/emil-boleslav-lukac-a-szlovak-magyar-kozeledes-nagykovete
https://www.becsinaplo.eu/ausztria-valaszt
https://www.becsinaplo.eu/ausztria-gazdasagi-fejlodese-az-elozo-valasztasok-ota
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3275159/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3275160/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3275162/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3275162/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3274871/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3274821/
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Színdarabot ihletett Gaál Károly életműve 

A magyar néprajzkutató, Gaál Károly kutatásain alapuló darabot mutatott be csütörtökön a Theaterinitiative Burgenland az felsőőri 

OHO-ban. A színmű az egykori uradalmi béresek mindennapi életéből merít, fiktív szituációkra épül. […] Az 1922-ben, Budapesten 

született Gaál Károly 1944/45-ben Németországban raboskodott, 1956-ban pedig politikai menekültként érkezett Ausztriába. A 

Bécsi Egyetem tanáraként több mint 30 évig kutatta a burgenlandi magyarok és horvátok néphagyományát…” Forrás: 

Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Szent István királyunkra emlékeztek a hétvégén az ausztriai Németóváron 

Szent István királyunkra emlékeztek a hétvégén az ausztriai Németóváron. A koszorúzási ünnepségen beszédet mondott Molnár 

Ilona, a dunaszerdahelyi Szabó Gyula Szakközépiskola volt igazgatója…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

 

Politikum: A képviselőkről szóló törvény módosítási javaslata 

A Szlovén Parlament Nemzetiségi Bizottságának múlt heti ülésén támogatást kapott a képviselőkről szóló törvény módosítási 

javaslata. A módosítás világosan kimondja, hogy az olasz, illetve a magyar nemzetiségi országgyűlési képviselői funkció betöltése 

összefér a községi nemzeti közösségek, valamint a magyar és az olasz csúcsszervezetek tagsági, igazgatási, felügyelői és képviseleti 

posztjának betöltésével. […] David Lapornik, a KPK (korrupcióellenes bizottság) elnökhelyettese kifejtette az ülés előtt is 

közvetített negatív véleményét, amelyet röviden azzal indokolt, hogy a benyújtott törvénymódosítás ellenére a két funkció egyszeri 

betöltése bármikor okozhat összeférhetetlenséget, emellett a funkciók, tisztségek halmozása egyébként sem kívánatos. Elmondta 

azt is, a kisebbségek pozitív diszkriminációjának is van határa, véleménye szerint ugyanis a két biztosított parlamenti hely éppen 

elegendő…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

A lendvai RTV-stúdió teljesítette a programtervet 

Kedden tartotta soros ülését a Magyar Nemzeti Közösség Rádió- és Tévéműsorainak Programbizottsága. Pisnjak Atilla, az MMR 

és Magyar Lovrič Mirjana, a magyar tévéműsorok felelős szerkesztőjének beszámolója szerint a január és augusztus közötti 

időszakra kitűzött program- és gyártási terv teljes egészében realizálódott. […] Végi József, a lendvai stúdió igazgatója a 2025-ös 

személyzeti tervekkel kapcsolatban elmondta, hogy a szerkesztőségek – elsősorban a rádió – már hosszabb ideje újságíróhiányban 

szenvednek. A helyzetet eddig a Nemzetiségi Hivatal fiatalításra szánt keretével enyhíteni tudták, és a jövőben is erre számítanak…” 

Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

Elbírálták a Magyarul a családban című támogatási pályázatokat 

A Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) illetékes bizottsága elbírálta a Magyarul a családban című 

támogatási pályázatokat, valamint az óvodai nevelés szakközépiskolai képzési programban tanuló diákok ösztöndíjazására 

beérkezett kérelmeket is. A Magyarul a családban programra értesüléseink szerint 21 kérelem érkezett be, a döntés 14 család 

esetében lett pozitív, így az MMÖNK szeptembertől érvényes szerződéseket ír velük alá. A tavalyi sikeresen pályázókkal tehát 

jelenleg összesen 50 gyermek után kapnak a családok támogatást…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

A magántanulási oktatási forma Szlovéniában 

A magántanulási oktatási forma, mely már több éve része a muravidéki iskolák életének is, a 2024/25-ös tanévvel jelentős változások 

elé néz, amelyek a gyerekeket és szüleiket is új kihívások elé állítják: az új törvényi szabályozás értelmében Szlovéniában a 

magántanulóknak immár minden tantárgyból kötelező vizsgát tenniük. A témát nagy vonalakban megpróbáltuk körbejárni a 

Pártosfalvi Kétnyelvű Általános Iskolában, ahol a tanévet négy magyarországi magántanuló kezdte meg. Felkerestük az iskolát, 

valamint egy családdal is beszélgettünk. […] Először Pocak Ksenija irodájába kopogtattunk be, aki a pártosfalvi iskola pedagógiai 

asszisztense. Az iskola segítséget nyújt az év során és a vizsgák idején amiben csak tud, de a tanítás és a tanulási folyamat irányítása 

teljesen a szülők kezében van – mondja a pedagógus…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

Húsz évvel ezelőtt adták át a Makovecz Imre által tervezett lendvai Színház- és Hangversenytermet 

Mint egy misztikus hajó, a művészet legkülönfélébb világaiba kalauzol el minket a lendvai Zala György téren álló Színház- és 

Hangversenyterem, ami 20 évvel ezelőtt, 2004. szeptember 18-án nyitotta meg kapuit, és ez idő alatt közel 2.500 eseménynek adott 

otthont. Két évtizeddel később ugyanazon a napon ünnepelték meg az impozáns épület „születésnapját.” […] Ugyan a közönség 

száma a két évtizeddel ezelőtti alkalomhoz képest megcsappant, az esemény ettől még nem volt kevésbé fontos. A rendezvény a 

szlovén és magyar himnuszokkal indult. Majd a Lendvai Könyvtár és Kulturális Központ igazgatója, Zágorec-Csuka Judit, az MTA 

külső köztestületének tagja ünnepi köszöntőjében köszönetet mondott az intézmény alapítójának. […] Beszélgetés Zágorec-Csuka 

https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3274999/
https://felvidek.ma/2024/09/16/a-szent-istvan-szobranal-osszejott-embereket-osszekoti-a-nemzeti-osszetartozasba-vetett-eros-hitunk-es-elkotelezettsegunk/
https://nepujsag.net/nemzetiseg/16767-
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/kisebbsegben/modosul-a-kepviselokrol-szolo-toerveny/722399
https://nepujsag.net/kultura/16769-a-lendvai-rtv-stúdió-teljesítette-a-programtervet.html
https://nepujsag.net/nemzetiseg/16770-50-óvodás-és-11-óvodai-nevelést-tanuló-diák-kap-támogatást.html
https://nepujsag.net/horizont/16727-lehetőség-a-saját-tempóban-tanulásra.html
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Judit igazgatóval […] a Muravidéki Magyar Rádió Aktuális című műsorában…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

teljes cikk 3 > 

Podcast: Csirkefej című tragédiáját a LESZSZ Társulat előadásában Mess Attila rendezi 

A Muravidéki Magyar Rádió keddi Horizont-műsorban Mess Attilával hallgathatnak beszélgetést. Spiró György Kossuth- és József 

Attila-díjas magyar író, költő, műfordító, dramaturg, egykori színházigazgató, a Digitális Irodalmi Akadémia alapítója az egyik 

legtermékenyebb magyar drámaíró, akinek Az imposztor, a Koccanás és a Csirkefej című drámái nagy sikert arattak. Ez utóbbit 

láthatjuk október végén a muravidéki LESZSZ Társulat előadásában. A darabot Mess Attila rendezi, aki megannyi, műfajilag 

változatos, sikeres előadást követően vállalta a feladatot…” Forrás: Rtvslo.si: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Videó: Jubileumi magyar nap Eszéken 

Jubileumot ünnepeltek régióközpontunkban a hétvégén: az eszék-rétfalusi Népkör Magyar Kultúregyesület 25. alkalommal rendezte 

meg az Eszéki Magyar Napot. […] Az eszéki egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke a saját kiadványait népszerűsítette a 

rendezvényen…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: Beszélgetés Andócsi Jánossal, a Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ igazgatójával 

Az eszéki székhelyű Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ már a tavalyi tanévtől az egész napos iskolai kísérleti 

program szerint működik. Az új tanterv új tantárgyak bevezetését, egyes tantárgyak óraszámainak az emelkedését és sok más 

változást hozott az iskola életébe, és az intézmény idén ünnepli 25 éves fennállását is. Ez alkalomból kérdeztük Andócsi János 

igazgatót. […] Összesen 64 általános iskola választotta az úgynevezett kísérleti iskola „szerepet”, a nemzeti kisebbségi 

tanintézmények közül egyedül mi vállaltuk ezt a kihívást. Bevallom, hogy az első néhány hónap számunkra is nehéz volt, de a 

minisztérium partner volt minden nehézség megoldásában. Néhány új tantárgyuk van a diákoknak, és ugyanúgy 14:40-kor mennek 

haza, mint korábban. Előtte napközinek hívtuk, ma pedig egész napos oktatásnak…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > teljes 

cikk 2 > 

 

Félmillióra nő a családi pótlék november elsejétől 

A jelenleg hatályos rendelkezés szerint a 2024. október 31-ig születendő első gyermek után a szerb kormány 380.161 dinár (3240 

euró) támogatást fizet ki, míg azok a szülők, akiknek a gyermeke az idén november elsején vagy utána születik, kereken félmillió 

dináros (4270 euró) egyszeri támogatásban részesülnek. Az említett támogatásokat a szerb kormány egy összegben fizeti ki. […] A 

második gyermek után a támogatás 24 hónapon át jár…” Szmsz.press: teljes cikk > 

Az iskoláknak mind nagyobb gondot okoz a szakképzett tanárok hiánya 

A szerbiai iskoláknak szeptember 23-án járt le a határidő, hogy eljuttassák az oktatási minisztériumhoz az arra vonatkozó adataikat, 

hogy hány szakképzetlen, illetve nem megfelelő szakképesítéssel rendelkező tanári kádert foglalkoztatnak. […] A szakképzetlen 

oktatási káderekre vonatkozó utolsó nyilvánosan elérhető adatok még 2018-ból származnak. Akkor a minisztérium azt közölte, hogy 

az általános és középiskolákban mintegy ezer olyan tanár tanít, aki nem rendelkezik a szabályzatokban előírt szakképzettséggel. 

[…] Hat évvel később azonban ez a médium szerint a helyzet sokkal drámaibb, de hogy mennyire súlyos, az majd az oktatási tárca 

által közölt adatokból derül ki…” Szmsz.press: teljes cikk > 

Október elejére talán kinyomtatják a hiányzó tankönyveket, de a Nemzeti olvasókönyv már elérhető 

A múlt hét folyamán több, egymástól független szülő is azzal kereste fel a szerkesztőségünket, hogy továbbra sem kapták meg a 

már régen kifizetett tankönyveket. Mások azért panaszkodtak, mert nagycsalád lévén ugyan elméletileg ingyenes a harmadik 

gyermek után a tankönyvcsomag, ez a gyakorlatban nincs így, hiszen egyes könyveket mindenképp meg kell vásárolni, és nincs rá 

magyarázat, hogy miért. A tankönyvet kiadó nyomdától gyors és érthető választ kaptak, az illetékes minisztériumtól viszont nekünk 

nem sikerült megtudnunk, mikor oldódik meg a tankönyvhiány és a késés. […] Egyáltalán nem világos, nemcsak a diákok, de a 

tanárok számára sem, mi is a szerb állam célja a Nemzeti olvasókönyvvel, amelyet szeptember 25-én mutattak be ünnepélyesen. Az 

új tankönyv – amely a többivel ellentétben ingyenes minden szerbül tanuló diák számára – hamarosan minden iskolába eljut és 

kiosztásra is kerül…” Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

https://nepujsag.net/kultura/16724-húsz-éve-a-kultúra-háza.html
https://nepujsag.net/kultura/16771-tovább-a-kezdeti-jó-szelekkel.html
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/aktualis/a-lendvai-szinhaz-es-hangversenyterem-20-eve/721407
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/horizont/lehet-meg-valami/721257
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/horizont/maganyrol-szeretetehsegrol-magunkra-ismeresrol/721626
https://kepesujsag.com/jubileumi-magyar-nap-eszeken/
https://kepesujsag.com/25-alkalommal-tartottak-meg-az-eszeki-magyar-napot/
https://kepesujsag.com/az-intezmeny-betoltotte-tortenelmi-szerepet-beszelgetes-andocsi-janossal-a-horvatorszagi-magyar-oktatasi-es-muvelodesi-kozpont-igazgatojaval/
https://kepesujsag.com/beszelgetes-andocsi-janossal-a-hmomk-igazgatojaval-4/
https://kepesujsag.com/beszelgetes-andocsi-janossal-a-hmomk-igazgatojaval-4/
https://szmsz.press/2024/09/29/felmilliora-no-a-csaladi-potlek-november-elsejetol/
https://szmsz.press/2024/09/30/az-iskolaknak-mind-nagyobb-gondot-okoz-a-szakkepzett-tanarok-hianya/
https://szmsz.press/2024/09/28/oktober-elejere-talan-kinyomtatjak-a-hianyzo-tankonyveket/
https://balk.hu/2024/09/29/nemzeti-identitas-szerbiai-modra/


       

A 65. generáció kezdte meg tanulmányait a Szabadkai Műszaki Szakfőiskolán 

A tanévet a Szabadkai Zeneiskola diákjai nyitották meg a himnusz éneklésével, majd az intézmény dolgozói köszöntötték a 

hallgatókat. Az intézményben továbbra is az informatika a legnépszerűbb szakirány. Mára már teljesen megdőlt az a sztereotípia, 

miszerint a műszaki irányultságú szakmákat a fiúk választják. A felvételt nyert hallgatók között egyre több a hölgy.  Mintegy 200 

elsőéves hallgató nyert felvételt alap és mesterképzésre. […] A szakfőiskolán magyarul és szerbül folyik az oktatás. A 672 hallgató 

közül 45 százalékuk szerbül, 55 százalékuk pedig magyarul végzik tanulmányaikat. Fürstner Igor, a Szabadkai Műszaki 

Szakfőiskola igazgatója, az MTA külső köztestületének tagja: „Az idén a Szabadkai Műszaki Szakfőiskola öt alapszakkal indul: 

gépészettel, elektrotechnikával, mechatronikával, informatikával és mérnöki menedzsmenttel. Nem csak alapképzésünk van, hanem 

mesterképzésünk is. […] A Szabadkai Műszaki Szakfőiskolában megszervezett kutatók éjszakáján a felsőoktatási intézmény mellett 

középiskolák is képviseltették magukat…” Pannonrtv.com: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Arcok üveg mögött – Műfordítások vers- és prózamondó versenye 

14. alkalommal rendezték meg az Arcok üveg mögött – műfordítások vers- és prózamondó versenyét a Vajdasági Magyar 

Versmondók Egyesülete szervezésében. Az általános iskolásoktól az egyetemistákig minden korosztály képviseltette magát. A 

műfordítás és a világirodalom megismertetése a nagy hagyománynak örvendő rendezvény célja.  37-en vettek részt az idei 

rendezvényen. […] Az Arcok üveg mögött - műfordítások vers- és prózamondó versenyét azzal a céllal álmodta meg 16 évvel 

ezelőtt a Vajdasági Magyar Versmondók Egyesülete, hogy a magyar műfordításnak is adjon teret, és legyen egy olyan fórum, ahol 

a fiatalok és idősebbek műfordításokat mondanak - emelte ki Hajvert Ákos, elnök…” Pannonrtv.com: teljes cikk >  

Videó: InterKult 2024 

Tizedik alkalommal tartották meg az InterKult elnevezésű nemzetközi konferenciát, ezúttal az újvidéki Petőfi Sándor Magyar 

Művelődési Központban. A jubiláris eseményt a Vajdasági Pedagógiai Intézet a székvárosi Bölcsészettudományi Karral és a 

szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karral közösen szervezte meg. […] A tanácskozás fő témája idén is az interkulturalitás 

volt az oktatás vonatkozásában, a témát több aspektusból dolgozták fel az előadók. Idén a Vajdaságban jelen lévő összes nemzeti 

kisebbség képviselőjét meghívták az eseményre. Összesen 68-an vettek részt a konferencián, olyan személyek, akik aktív formálói 

és alakítói a tudományos közösségnek. […] A konferencián részt vettek többek között az MTA külső köztestületének tagjai is: 

Németh Ferenc, művelődéstörténész, […] Zakinszky Toma Viktória, egyetemi tanár […] valamint Grabovac Beáta, a szabadkai 

Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar egyetemi tanára, aki elmondta: Kutatásaink során azzal foglalkoztunk, hogy pl. a pozitív 

mentális egészség, a MET-teszttel mérve milyen eredményeket mutat…” Rtv.rs: teljes cikk > 

Videó: 2. Suliexpo Zentán 

Második alkalommal szervezték meg Zentán a Suliexpo elnevezésű oktatási kiállítást az általános iskolák végzősei számára. A 

rendezvényen több mint 1100 diák és 29 kiállító vett részt. […] A Suliexpón a magyar nyelven tanuló nyolcadik osztályos diákok 

megismerhették azokat a középiskolákat, ahol magyar tannyelvű oktatás is folyik…” Rtv.rs: teljes cikk > 

Érdeklődés hiányában elmaradt az Édes anyanyelvünk nyelvhasználati verseny óbecsei elődöntője 

Az Édes anyanyelvünk nyelvhasználati verseny országos, azaz magyarországi döntőjén 1989 óta képviselik Vajdaságot 

középiskolás diákok. 1999 óta minden évben Óbecsén került megrendezésre az elődöntő, kivéve azt az egy évet, amikor a 

világjárvány miatt nem lehetett megszervezni. […] Mély szomorúság tölti el jelenleg azoknak a nagy tudású bírálóbizottsági 

tagoknak és a tenni akaró fiataloknak a szívét, akik készültek és várták a verseny napját. Huszonöt év alatt ez az első alkalom, 

amikor jelentkezők hiánya miatt elmarad a verseny…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Beszélgetés: Nikowitz Oszkár, író, műfordító 

A dél-bácskai szülőktől származó hetvenöt éves Nikowitz Oszkár klasszika-filológiát és történelmet tanult az egyetemen, kipróbálta 

a tanárkodást, volt szabadúszó fordító, majd a rendszerváltás után diplomáciai pályára lépett, melynek utolsó állomása 2010 és 2014 

között a belgrádi nagyköveti megbízatás volt. […] Most viszont a nemrégiben megjelent, szokványosnak egyáltalán nem mondható 

könyve kapcsán ültünk le interjút készíteni, de aztán főleg ő beszélt, én pedig hagytam. Már a kiadvány címe sem egyszerű: Séta 

érettségi előtt Zombortól Udvarhelyig (meg vissza!), és annak a majdnem másfél évszázaddal ezelőtt keletkezett naplónak a 

története és hozzá kerülése is elég kalandos, amely a könyv alapja. […] Afelől, hogy a bácskai fiúké volt az első magyarországi 

turistaút, melyről magyar nyelven hírt adtak, megbizonyosodtam…” Hetnap.rs: teljes cikk > 

https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/65-generacio-kezdte-meg-tanulmanyait-szabadkai-muszaki-szakfoiskolan
https://www.rtv.rs/hu/tudomány-és-technológia/az-európai-kutatók-éjszakája-szabadkán_1571965.html
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/arcok-uveg-mogott-muforditasok-vers-es-prozamondo-versenye
https://www.rtv.rs/hu/társadalom/interkult-2024_1571968.html
https://www.rtv.rs/hu/társadalom/2.-suliexpo-zentán_1571547.html
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/obecse/a.314929/Ertek-helyett-erdek
https://hetnap.rs/cikk/Turistanaplo-es-tortenelmi-olvasokonyv-49540.html
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Valóság-koncepciók, álom-valóságok - kiállítás az Óbecsei Városi Múzeumban 

Valóság-koncepciók, álom-valóságok – Egy nem klasszikus iskola klasszikus tanítása címmel nyílt csütörtökön este kiállítás az 

Óbecsei Városi Múzeumban, melynek kurátora Szarka Mándity Krisztina művészettörténész volt. […] A tárlaton Skrabány Viktor 

festőművész és tanítványai […] alkotásai tekinthetők meg…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Videó: Csépe Imrére emlékeztek Kishegyesen 

Csépe Imre író és költőre emlékeztek Kishegyesen a hegyesi Literatúra című rendezvényen. Emléktáblájánál koszorút helyeztek el, 

illetve kiállítás keretein belül bemutatták műveit is. […] Ezt követően Várady Tibor, az MTA külső köztestületi tagjának a Házasság 

utáni házaságy című könyvét is bemutatták. Írásában ügyvédi iratokon keresztül a 19 és 20. század közötti időszakot mutatja be. 

[…] Kishegyesen 52. alkalommal rendezték meg a korábban Csépe-nap, ma már Hegyesi LITERAtúra elnevezésű őszi irodalmi 

találkozót…” Pannonrtv.com: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Kiállítás: Macskát a nyakba 

Munjin Andrea 1990-ben született Verbászon. Gyermekkorát Szenttamáson töltötte, tanulmányait Szabadkán és Újvidéken végezte. 

Jelenleg angolnyelv- és –irodalom tanár a szabadkai Kosztolányi Dezső Tehetséggondozó Gimnáziumban. Festészettel és 

illusztrációval foglalkozik, rendszeresen vesz részt művésztelepeken. […] Festményeiből Szabadkán a Klein House-ban nyílt 

kiállítás…” Hetnap.rs: teljes cikk > 

Interjú: Palatinus István, a magyarkanizsai Szent Őrangyalok római katolikus templom plébánosa 

Palatinus István, a magyarkanizsai Szent Őrangyalok római katolikus templom plébánosa és a szerbiai Mária Rádió műsorigazgatója 

a délvidéki magyarság lelkipásztori és közösségépítő szolgálatáért, valamint a Kárpát-medencei magyar Mária Rádiók közötti 

együttműködés előmozdítása érdekében végzett tevékenységéért a Magyar Érdemrend lovagkeresztje polgári tagozatának 

kitüntetésében részesült. […] A rangos kitüntetés kapcsán adott interjút lapunknak. […] A mai világban az egyház kihívása, hogy 

támogassa az embereket abban, hogy emberibb életet éljenek, ne csupán a technológia és a virtuális világ uralja őket. Az egyház 

nem uralkodni akar, hanem segíteni abban, hogy az emberek felismerjék az élet szépségét és a lelki szükségleteiket…” Hetnap.rs: 

teljes cikk > 

Vélemény: Lovas után Pásztor Bálint a vajdasági magyar kultúrdiktátor? 

Egyre zsugorodó magyar közösségünket nem kímélve az autokrata Pásztor Bálintnak bizonyára van már jelöltje a Híd főszerkesztői 

posztjára is. Ezek után ugyan ki adná be a kérvényét azon az egy személyen kívül, akinek a pártelnök a „nyitottságát” megsúgta? 

[…] Tudjuk, az egyik győztes Hajnal Jenő lesz. Tévedés ne essék, ugyanarról a Hajnal Jenőről van szó, aki az MNT elnöki 

tisztségével visszaélve 2021. július 27-én közleményben szólította fel a Tanyaszínház vezetőségét, hogy „mondja le a turné további 

állomásait”. […] A Létünk 4 éve nem jelenik meg, a Híd 1 éves késésben van…” Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Tanévnyitó a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola immár hagyományosan a beregszászi református templomban tartotta tanévnyitó 

ünnepségét. Taracközi Ferenc, a beregszászi gyülekezet vezető lelkésze mintegy házigazdaként üdvözölte a résztvevőket. […] 

Csernicskó István, az MTA külső tagja, a főiskola rektora köszöntőjében kiemelte, annak ellenére, hogy az országban háború van, 

a főiskola szakmai alapja stabil, és egyre szorosabban kapcsolódnak az európai felsőoktatási térhez. […] Miközben 2020-ban 939 

hallgatóval kezdtük a tanévet, a 2023-2024-es év 1371 diákkal indult, idén szeptemberben pedig már 1388 hallgatóval kezdtük meg 

a tanévet – hangsúlyozta a rektor…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

A turizmus világnapja és a Kutatók Éjszakája a Rákóczi főiskolán 

Az ENSZ Turisztikai Világszervezetének kezdeményezésére világszerte szeptember 27-én ünneplik a turizmus világnapját. Ez 

alkalomból a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Földrajz és Turizmus Tanszéke, valamint a Rákóczi-Tour Turisztikai 

Információs Központ előadást szervezett, melyen Horváth Zoltán, a Kárpátjáró program vezetője szólt a megjelent diákokhoz, 

érdeklődőkhöz. […] Az előadást megelőzően Berghauer Sándor oktatási-módszertani rektorhelyettes, a Földrajz és Turizmus 

https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/valosag-koncepciok-alom-valosagok-kiallitas-az-obecsei-varosi-muzeumban
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/csepe-imrere-emlekeztek-kishegyesen
https://www.rtv.rs/hu/kultúra/hegyesi-literatúra_1571966.html
https://hetnap.rs/cikk/Macskat-a-nyakba-49541.html
https://hetnap.rs/cikk/A-hit-kozvetitesevel-szolgalja-a-kozosseget-49538.html
https://naplo.org/index.php?p=hir&modul=minaplo&hir=16620&fbclid=IwY2xjawFj75dleHRuA2FlbQIxMAABHXuIErfV2hHoN3WxISwnryIpXzQXVz40-0z2guape8v8U9HxJO2eVlRfkw_aem_kXu1gWFyBqV2e8g0FxzDvw
https://szmsz.press/2024/09/19/felesleges-palyazni-a-partelnok-elore-eldontotte-ki-lesz-a-foszerkeszto/
https://kiszo.net/2024/09/28/tanevnyito-a-ii-rakoczi-ferenc-karpataljai-magyar-foiskolan-●-karpati-igaz-szo/
https://tv21ungvar.tv/2024/09/27/tanevnyito-a-ii-rakoczi-ferenc-karpataljai-magyar-foiskolan-2/


       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

Tanszék docense, az MTA külső köztestületének tagja köszöntötte a résztvevőket. […] Kilencedik éve szervezi meg a II. Rákóczi 

Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Biológia és Kémia Tanszéke valamint a Fodor István Kutatóintézet a Kutatók Éjszakáját…” 

Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Ismertető: A Kárpátaljai Tudományos Adatbank 

A Kárpátaljai Tudományos Adatbank a Momentum Doctorandus, a kárpátaljai magyar doktoranduszok szervezete által gondozott 

adatbázis, amely a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. támogatásának köszönhetően azzal a céllal jött létre 2014-ben, hogy a kárpátaljai 

magyar kutatók és doktoranduszok egyéni és csoportos kutatásait, sikeres doktori tanulmányait és védéseit, valamint a régióval 

kapcsolatos felhalmozott tudásanyagot, digitalizált tartalmakat adatbázisba gyűjtve egy honlapon mindenki számára elérhetővé 

tegye. Fazekas Andrea, a szervezet elnöke számolt be a vidékünkön egyedülálló platformról. […] Jelenleg több mint 600 

Kárpátaljával kapcsolatos könyv, 1 000 cikk és tanulmány, 50 disszertáció és 50 kutató bemutatkozása érhető el a honlapon…” 

Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Beszélgetés: Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház helyzete 

A színházaknak különleges atmoszférájuk van, a színpadi játék varázsát semmi sem helyettesítheti, sem a filmszínház, sem a 

televízió, sem a videó. Egy kisebbségben élő nemzetrész esetében pedig a nemzetiség kultúrájának fennmaradását – ezáltal pedig 

magának a nemzetiségnek a fennmaradását is – nagyban segíti az anyanyelvű színjátszás. Vidékünkön a Kárpátaljai Megyei Magyar 

Drámai Színház játssza ezt a szerepet. Az új évad kezdetén Sin Edina színházigazgatóval beszélgettem el a színház helyzetéről. […] 

Jelenleg negyvenegy munkatársunk van: színészek, színházi háttérmunkatársak, adminisztratív munkatársak, de szeretnénk bővíteni 

a színészi gárdát…” Forrás: Karpatalja.ma: teljes cikk > 

Videó: Pajtaszínházat avattak Mezőgecsében 

Ünnepélyes keretek között adták át a Románia és Ukrajna közötti határon átnyúló közös operatív program keretében európai uniós 

támogatásból felépített Mezőgecsei Pajtaszínházat szeptember 28-án. Az épület egyik helyiségében magyarországi támogatásból 

egy sporttermet is kialakítottak. A rendezvény résztvevőit elsőként Mester András, Mezőgecse elöljárója köszöntötte, aki örömét 

fejezte ki, hogy az ukrán–román partnerségben Mezőgecse testvértelepülésével, a romániai Egrivel közösen benyújtott pályázat 

ezennel sikerrel zárult, hiszen mindkét helyszínen megépültek a pajtaszínházak…” Forrás: Tv21ungvar.tv: teljes cikk > teljes cikk 

2 > 

 

Európai Bizottság: Bizonyított Románia és Bulgária 

Az Európai Bizottság (EB) csütörtökön megerősítette azon álláspontját, miszerint Románia és Bulgária felkészült a teljes körű 

schengeni csatlakozásra. […] A Tanácsnak egy határozatot kell hoznia, amelyben rögzítik a Bulgária és Románia, illetve más 

schengeni országok közötti szárazföldi határokon végzett ellenőrzések megszüntetésének időpontját…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk 

> 

Sok iskola a könyvtárat nevezi ki „büntetőszobának” 

Két és fél héttel a tanév kezdete után arra voltunk kíváncsiak, hogy hogyan kerültek használatba – ha egyáltalán – az idei évtől 

kötelező módon kialakított büntetőszobák. Több tanár és szülő azt nyilatkozta a sajtóban, hogy ezeket végül a tanárikban és az 

iskolakönyvtárakban alakították ki. […] Adáskörzetünkből három iskola igazgatóját kérdeztük arról, hogy az általuk vezetett 

intézményekben hogyan alakították ki az úgynevezett büntetőszobákat…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Őslénykutató: A Hátszegi-medencében az emberek szó szerint dinoszauruszos rétegeken járnak 

A dél-erdélyi Hátszegi-medence annyira gazdag dinoszaurusz-maradványokban, hogy bár hosszú ideje zajlanak a feltárások, a 

kutatók újabb és újabb fosszíliákat tudnak kinyerni, sőt újabb és újabb dinoszaurusz fajokat fedeznek fel. A területen jelenleg zajló 

kutatás pedig nem csak új fajok felfedezésével kecsegtet, de a teljes csontvázak feltárásával új szintre emelhetik a dinoszauruszokról 

alkotott képünket, tudtuk meg Botfalvai Gábortól, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Őslénytani Tanszékének kutatójától, aki a 

Csiki-Sava Zoltánnal, a Bukaresti Egyetem kutatója, az MTA külső köztestületének tagjával közösen koordinált projekt során már 

több mint 1000 darab csontmaradványt talált a Hátszegi-medencében. […] Olyan jól sikerült ez a beazonosítás, hogy a lelőhelyek 

mindegyikét megtaláltuk, és további maradványokat is gyűjtöttünk be ezekről a lelőhelyekről. A K2-nek nevezett lelőhelyünkön 

https://karpataljalap.net/2024/09/29/turizmus-vilagnapjat-meltattak-rakoczi-foiskolan
https://tv21ungvar.tv/2024/09/27/kutatok-ejszakaja-a-rakoczi-foiskolan-3/
https://karpataljalap.net/2024/09/28/karpataljai-tudomanyos-adatbank
https://karpatalja.ma/kultura/szinfalak_mogott/a-magyar-szinjatszas-karpataljai-bastyaja/
https://karpataljalap.net/2024/09/30/pajtaszinhazat-avattak-mezogecseben
https://tv21ungvar.tv/2024/09/29/pajtaszinhazat-avattak-mezogecseben/
https://tv21ungvar.tv/2024/09/29/pajtaszinhazat-avattak-mezogecseben/
https://www.3szek.ro/load/cikk/168857/eb:-bizonyitott-romania-es-bulgaria
https://www.3szek.ro/load/cikk/168857/eb:-bizonyitott-romania-es-bulgaria
https://www.kolozsvariradio.ro/2024/09/26/buntetoszoba-iskola-konyvtar/


       

nagyon magas a csontkoncentráció. A becsléseink szerint 190 csont található egy négyzetméteren…” Forrás: Transtelex.ro: teljes 

cikk > 

Beszélgetés: Új utak a román nyelv tanításában 

Az iskola a sikeres vizsgára, nem az életben való boldogulásra tanítja a romántól eltérő – jelen esetben magyar – anyanyelvű diákokat 

– állapították meg egy pénteki szakértekezleten Szovátán. Oktatók, tankönyvírók, valamint a törvényhozásban résztvevő 

szakemberek osztották meg tapasztalataikat és szakvéleményüket arról, hogy mi a siker titka a román nyelv elsajátításához. […] 

Elena Platon egyetemi professzor, a Babeș–Bolyai Tudományegyetem román nyelvtanára több évtizedes tapasztalatát osztotta meg 

a hallgatósággal. Elmondta, hogy szerinte a siker kulcsa a fokozatos nyelvtanításban rejlik. A diákoknak először az alapnyelvet 

kellene megtanulniuk, mielőtt bonyolult irodalmi műveket tanulmányoznának. Szerinte a tankönyvek túl hamar vezetik be a 

stilisztikai elemeket…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

A transzilvanizmusról beszélgettek és egy kötetet is bemutattak Sepsiszentgyörgyön  

A transzilvanizmus búvópatakként ott él az erdélyi emberek emlékezetében, de frissítésre szorul – hívta fel a figyelmet Vargha 

Mihály, a Székely Nemzeti Múzeum igazgatója az intézményben péntek délután tartott könyvbemutató felvezetőjében. És valóban: 

a Transzilvanizmus. Eszmék, korok, változatok című tanulmánykötet a témában való elmélyülés mellett épp erre a frissítésre 

vállalkozott. […] A transzilvanizmus kérdéskörével való szembenézésnek most jött el az ideje, amihez nem csak a történelmi távlat 

volt szükséges, hanem számtalan előkészítő munka is szükségeltetett hozzá, fejtette ki Dávid Gyula, az MTA külső köztestületének 

tagja. Rögtönzött irodalomtörténeti előadásában kitért a 20. század elejéig fennállott transzilván szellemre, amely a három erdélyi 

nemzet, a magyarság, a románság és a szászok közös kincse tudott lenni, és amely a népi együttélés szintjén a Monarchia idején 

még működött…” Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Közösségi fellépés a kalotaszegi mintakincs kulturális kisajátítása ellen 

A kulturális kisajátítás „bűneként” lehet tekinteni arra, hogy forrásmegjelölés nélkül használt fel kalotaszegi hímzésmintát a spanyol 

Mango divatmárka – állapította meg a Krónikának Újvári Dorottya művészettörténész. A kulturális örökség védelmében történő 

fellépést sürgető nyílt levél egyik megfogalmazója kezdeményezésük céljáról, a további lépésekről beszélt lapunknak. […] A 

közösségi oldalon megjelent, a divatcégnek is elküldött nyílt levelet Újvári Dorottya művészettörténész és Sara Meaker, a 

kalotaszegi kultúra és hagyományok független kutatója fogalmazta meg, aláírói között szerepel a Bokréta Kulturális Egyesület 

vezetője, illetve több tagja, antropológus, muzeológus, kutató, ügyvéd…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Kötet: Egy kalandor molylepke esete Mikó Ferenccel 

A Csíki Székely Múzeumnál frissen jelent meg igényesen kivitelezett, interaktív kötet az idén 401 éves Mikó-vár építtetőjéről, 

Hidvégi Mikó Ferencről – az ő élettörténetén át pedig a várat és az Erdélyi Fejedelemség korát is bemutatja. Szerzője Szabó Rita 

múzeumpedagógus, illusztrátora pedig Orosz Annabella. Szabó Ritával a csíkszeredai bemutató másnapján beszélgettünk…” 

Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: László Noémi költővel beszélgettünk 

Hogyan nem lett mérnök, és mi kötötte őt mindig is a vershez? Milyen városok határozták meg az életútját, és milyen belső 

megélések egyengették azt? […] Miként alkot, és miként változik az általa papírra vetett szövegvilág? László Noémi költővel 

beszélgettünk. […] László Noémi a mai erdélyi középgeneráció meghatározó költője. Az Előretolt Helyőrség írónemzedék tagjaként 

indult 1995-ben, azóta nyolc felnőtt, négy gyerekvers-, és négy fordításkötete jelent meg, írt mesekönyvet és átiratokat is. 2020 óta 

a Napsugár és a Szivárvány gyereklapok főszerkesztője…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Podcast: Újabb lépések a kortárs magyar opera szolgálatában 

A Kolozsvári Állami Magyar Opera által 4. alkalommal megrendezett Opera Napok keretében sorra került operagála szünetében 

mutatták be azokat a korszerű hanghordozón megjelentetett, az együttes által készített felvételeket amelyek az elmúlt csaknem 35 

év repertoárjából válogatnak ki néhány kortárs magyar művet. […] Ezt követően beszélgettünk el Selmeczi György zeneszerző-

karmesterrel aki a kezdetektől fogva vezető szerepet vállalt e nagyszabású projekt véghezvitelében…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: 

teljes cikk > 
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Véget ért a negyedik eSzínház Fesztivál, kihirdették a nyerteseket 

2024. szeptember 20-a és 29-e között tartották az ország egyetlen online térben rendezett színházi seregszemléjét, az eSzínház 

Fesztivált. A kilenc napos eseményen 14 színház és társulat produkcióját nézhette meg a közönség. A vártnál is nagyobb érdeklődés 

mellett 27 országból követték figyelemmel az előadásokat és az ingyenes szakmai kerekasztal-beszélgetéseket…” Forrás: 

Transtelex.ro: teljes cikk > 

Cseke Péter irodalomtörténész a Magyar Művészeti Akadémia Illyés Gyula irodalmi díjában részesült 

A Magyar Művészeti Akadémia (MMA) tagozatai idén is díjazták a magyar szellemi élet kiemelkedő egyéniségeit, akik a művészet, 

a művészetelmélet, a művészetszervezés és a művészetigazgatás terén egyedülálló életművet mutatnak fel. […] A Magyar 

Művészeti Akadémia Illyés Gyula irodalmi díjában részesült Cseke Péter irodalomtörténész és Veszelka Attila költő. Cseke Péter 

erdélyi magyar irodalom- és sajtótörténész, szerkesztő, az MTA külső köztestületének tagja számos hiánypótló irodalomtörténeti 

kötet, tanulmánygyűjtemény, monográfia szerzője, fontos erdélyi irodalmi és sajtóorgánumok szerkesztője…” Forrás: Szabadsag.ro: 

teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Összeállította: Bóna László 
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